

# 科技创新 五产引领 乡村小微企业创新发展的“清远模式”

■中国城市报记者 孙雪霏

在广东省清远市，一场集农业科技创新、乡村小微企业发展与乡村振兴于一体的盛会即将拉开帷幕。4月22日至23日，“科技创新 五产引领 中国(清远)乡村小微企业高质量发展大会”将在清远国际会展中心隆重举行。本次会议不仅是清远市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、全面落实党的二十大和二十届二中全会精神的实践行动，也是贯彻实施广东省委“1310”具体部署和全省推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展现场会精神、发展新质生产力的重要举措。大会旨在通过全体会议、实地调研及乡村小微企业专家团的深入指导，加速推进农业强市建设，共谋乡村小微企业高质量发展良策。

## 产业升级与标准规范化 ——精耕细作提质增效

2023年1月，清远市选定清远鸡、英德红茶、连州菜心、清远丝苗米、西牛麻竹笋五大百亿农业产业(以下简称“五大产业”)及生猪、乌鬃鹅、鳊鱼、淮山、鹰嘴桃、油茶、桑蚕等20个特色产业，探索实施“清远乡村小微企业创新发展项目”，并在全市遴选200个乡村小微企业参与实施。

一年来，清远市围绕五大产业，积极推动产业集聚度和标准化稳步提升，通过编制发布技术标准、建立代表性示范基地等措施，确保了产业高质量标准化和规范化发展，特别是清

远鸡、西牛麻竹笋等产业的综合产值显著增长。据统计，五大产业2023年综合产值达302亿元，同比增长34.79%。

此外，清远市重视科技创新在农业发展中的关键作用，科技创新成果层出不穷，如清远鸡被农业农村部评为2022年十大优异畜禽种质资源之一，连州菜心审定出新品种。这不仅提升了清远农产品的市场竞争力，也为农业产业提质增效奠定了坚实基础。

## 产业融合与市场扩展 ——开拓创新谋发展

“盐焗清远鸡”入选全国首批预制菜全产业链标准化试点项目，英德红茶可以做面膜，连州菜心也有了精深加工的产品如面条、纤维片等……如今，清远市推进产业融合取得显著成果。这些成果的取得，一方面得益于清远市大力推进精深加工和农旅融合，如建设英德红茶、西牛麻竹笋展示馆，举办五大百亿农业产业与和美乡村摄影大赛，推出21个“清远好风土”五大百亿农业产业研学线路(课程)等，不仅提升了产品附加值，也拓展了农业产业的发展空间。

另一方面，清远市积极拓宽销售渠道，进一步扩大清远农产品的市场影响力。清远冰鲜鸡首次以跨境电商方式输送港澳地区；清远鸡、连州菜心等产品通过盒马、朴朴、淘菜菜等大型平台广销粤港澳大湾区；英德红茶在北京设立经销点，并与阿里巴巴集团签订SKA(Su-

▲广东省清远市下辖的英德市横石塘镇茶园满目青翠、秀色如画。

何树荣摄

▶中国工程院院士侯水生(左2)牵头的清远鸡产业专家工作团实地对小微企业进行调研。

百农国创(北京)科技有限公司供图



per Key Account 高级重点商家)年度合作协议，打造全国首家红茶主题邮局；连州菜心与深圳福牛、百果园、钱大妈、盒马等公司达成合作意向；丝苗米企业与中国烟草、中国邮政、中国石化、洋河大曲、平安产险等建立了合作渠道；西牛麻竹笋与四川省火锅协会、贵州特色食品产业促进会等签订合作协议。

在加强产业融合的同时，清远市着力打造一批农产品品牌，如英德红茶金毛亮相中法两国元首茶叙，清远鸡列入农业农村部农业品牌精品培育计划，有效提升了清远市农产品的品牌影响力。

## 产业支撑与联动发展 ——共建共享促振兴

为全力推动产业联动发展，清远市通过建立“龙头企业+合作社+农户”“龙头企业+基地+农户”“合作社+农户”等联农带农方式，有效地解决了小农户分散经营、小生产与大市场衔接等问题，丰富延展了产业链条，明显提升了农业产业综合效益。据统计，全市以五大产业为主的从业人员超60万人，带动农民人均增收超万元。

同时，清远市强化统筹领导、规划引领、行业建设、分析研判和考核考评，确保了五大

产业的协调发展。

“科技创新 五产引领 中国(清远)乡村小微企业高质量发展大会”召开期间，清远市将展示过去一年来在农业和乡村发展方面取得的丰硕成果，以及对未来发展的规划和展望。

面向未来，清远市将在取得阶段性成果的基础上，围绕项目提档扩面，覆盖更多乡村特色产业和小微企业，进一步集聚资源、集中发力，全力做好“土特产”文章，加快打造以五大产业为代表的乡村特色产业，努力探索完善强县兴镇富民、城乡区域协调发展的“清远方案”。

# 内蒙古科右前旗：优“营商”赢“好商”

■新华社记者 魏婧宇 王春燕

眼下正值春耕备耕的关键时期，内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼前旗乌兰泰安能源化工有限责任公司里一派繁忙景象，生产线开足马力生产化肥，十几辆叉车将刚下线的化肥迅速装上货车，随后将运往东北地区，满足春耕用肥需求。

“公司能赶在春耕前实现投产，多亏了旗里市场监督管理局帮办代办专员的服务，公司不到40分钟就拿到了营业执照。”该公司负责人周根存说，以往企业办理营业执照要提交十几份材料，还要前往4个部门，最快也要一天半的时

间。如今，代办人员通过网上申报平台就能实现企业登记全流程电子化，只需要提供人员基本信息及场地证明，营业执照就可以即来即办。

“经营主体盼什么就抓什么，经营主体难什么就帮什么。”在科右前旗，近年来旗委、旗政府承诺，要举全旗之力打造迎商、引商、赢商、“盈商”的发展环境，牵引旗域经济跑出高质量发展的“加速度”。

为发展想办法，为企业助把力。近年来，科右前旗正大力转变草原畜牧业发展方式，促进畜牧养殖结构调整。4月中旬，食品加工智能制造示范项目将在科右前旗工业园区启

动建设，项目建成后可形成“从一粒玉米饲料到一块即食肉”的生猪全产业链。为推动食品加工智能制造示范项目早日落地，科右前旗各部门建立专人专班的“管家式”服务，不到1个月就完成了选址、办理手续等前期准备工作，抢出来的1个多月时间，预计能为企业带来5个亿产值。

营商环境“置顶”，企业站“C位”。解决经营主体“融资难”这个堵点，也是科右前旗优化营商环境中的重要一环。科右前旗市场监督管理局局长田志伟表示，科右前旗推出了“个体蒙信贷”“知识产权质押融资”“活体牲畜质押”等接地气

的金融产品，有效帮助经营主体解决资金难题。

“我们合作社这些年能发展得这么好，离不开政府的帮助和支持。前两年，合作社扩大规模急需一笔费用，得知可以用耕地作抵押贷款，我们第一时间就申请了，4天就把150万元贷款发下来，解决了合作社的燃眉之急。”坤达农牧业专业合作社理事长张国华说。张国华利用贷款扩大了合作社规模，承包的土地从当初的3000余亩发展到如今6000余亩，还购买了新型农机具，收入更是翻了一番。

科右前旗重营商环境、优营商环境的强烈信号，吸引了

越来越多经营主体前来投资兴业。2023年底，长春市民李宝博来到科右前旗开餐馆，开业不到三个月，营业收入就达到了60余万元。每到就餐时间，李宝博的中餐厅总是座无虚席，工作人员在厨房与大厅间来回穿梭。李宝博说：“科右前旗的政务环境、法治环境、市场环境很不错，开店有安全感，做生意也放心。”

一年来，科右前旗新增经营主体7036户，以“营商”换“赢商”带动更多经营主体蓬勃发展。在这个播种希望的季节里，科右前旗继续完善贴心的政务服务平台，将助力更多经营主体长成“参天大树”。